PERSBERICHT   

Bijeenkomst over de laatste levensfase  
Plaats en datum–In gesprek met de burger/Weet u wat u wilt? Bijeenkomst over palliatieve zorg en de laatste levensfase.
Dat we op een gegeven moment overlijden is onvermijdelijk. Op sommige dingen, zoals de zorg in de laatste levensfase, kunt u wél invloed hebben door er op tijd over na te denken en te praten. Hierover nadenken en praten met mensen in uw omgeving is belangrijk. Met uw naasten en uw huisarts. Om goed in gesprek te kunnen gaan, heeft u goede informatie nodig. Bij informatiebijeenkomst op datum invullen krijgt u die. De bijeenkomst wordt georganiseerd vanuit een samenwerking tussen beroepskrachten/vrijwilligers uit de zorg en het sociale domein in plaatsnaam. De avond wordt geleid door naam invullen.
“De laatste levensfase heeft haar eigen bijzonderheden en dilemma’s. Gevoel van kwetsbaarheid; wat staat mij te wachten? Wat kan ik zelf doen? Ik vind het daarom belangrijk hieraan mee te werken”, aldus naam en quote aanpassen (bijvoorbeeld huisarts of kaderarts palliatieve zorg). 
De bijeenkomst vindt plaats op datum invullen tussen tijd invullen (inloop vanaf kwartier voor aanvang) in locatie invullen met adresgegevens. Deelname is gratis. Er is slechts een beperkt aantal plaatsen beschikbaar. 
U kunt zich via deze link LINK aanmaken en hier invullen voor aanmeldingen.
Of telefonisch via: telefoonnummer invullen voor vragen en mensen die niet met de computer willen aanmelden.

NOOT VOOR DE REDACTIE - NIET VOOR PUBLICATIE 
Op de foto: naam invullen Fotograaf: naam invullen. HET IS ALTIJD AAN TE RADEN EEN FOTO MEE TE STUREN VAN EEN VAN DE HOOFDSPREKERS UIT DE REGIO!
Neem voor meer informatie contact op met: naam, e-mailadres en telefoonnummer van contactpersoon invullen
